

矽谷生活面面觀

蔡俊彥

美國是一個地廣物博的國家，每一年都有一些雜誌替全美國的城市評分。如「金錢」雜誌每年評選「全美最適合居住的地方」；而「財星」雜誌則每年評選「全美最適合企業發展的地方」。而以我的淺見、或偏見，如果有評選全美「最適合中國人居住和發展」的地方，矽谷無疑是第一名而不做他想。筆者曾在芝加哥、達拉斯、聖路易、北卡三角地區及矽谷聖荷西有過長期或短期的居留，對於紐約、波士頓、華府、休士頓、亞特蘭大、洛杉磯、聖地牙哥，也有相當程度的認識，為什麼會把矽谷列為最適合中國人居住發展地區呢？請讓我慢慢地來分析：

矽谷（Silicon Valley），其實只是一個統稱，泛指由史丹福大學所在地的帕拉阿圖（Palo Alto）以南，靠舊金山灣南岸的數個城市，包含帕拉阿圖、桑尼維爾（Sunnyvale）、山景城（Mountain View）、聖塔克拉拉（Santa Clara）、東灣的富利蒙（Fremont）、靠山邊的庫布提諾（Cupertino）、密爾不達市（Milpitas）、以及俗稱矽谷首都的聖荷西（San Jose）。向北沿海經由紅木城，藝馬刁之後，與三藩市聯接而成為一個大都會區。如果加上東灣的奧克蘭市，整個大都會人口超過三百萬人。這裡有著名大學如柏克萊、史丹福，而舊金山也一直是亞州人移民新大陸的主要門戶。矽谷之謂矽谷，可追溯自六零年代末以FAIRCHILD為母公司而衍生出來的多家半導體主要公司，如英代爾（INTEL）、超微（AMD）、國家半導體（NATIONAL）、ASIC龍頭老大（LSI Logic）等均位於南灣的矽谷內所致。此外矽谷著名的還有如電腦界的異數——蘋果電腦；電腦通訊業者如CISCO，以及IBM在矽谷最南端所設Almaden Valley Research Center。股市方面，紐約有道瓊三十種工業指數，而喜歡投資高科技行業的則不能不參考「矽谷一百五十大」指數。基本上高科技的電腦、半導體、軟體、通訊、電腦週邊、甚至國防衛星工業，矽谷均包羅萬象。

談矽谷的生活，自然要由食衣住行談起。留學生初到異地，前半年總是要瘦個幾公斤，原因無他，蓋全世界沒有一個地方如台灣的美食，可以讓人如此懷念。在矽

從風城到矽谷

谷，吃雖比不上台灣，但是由美國其他地方搬過來的人，則不免總要增胖個幾十磅，然後才漸漸懂得節制。這裡除了舊金山的老中國城外，近來也多了個新中國城；山景城有卡斯楚街（Castro Street），北聖荷西有大華一、大華二亞洲廣場、密爾不達市則有新開張的環球廣場。這些地方都是由台北來的生意人開的店，由於數十家集中在一起，中文、台語就成為這裏的正式語言了！平時買菜則有兩家連鎖的超級市場：大華（RANCH99）及永和（MARINA）供你選擇，由於競爭激烈，物美價廉，貨色也齊全，可以說和台北同步流行，一點也不為過。總之，許多人在全美各地完成學業，會不約而同來到灣區定居，吃的方便可以說具有決定性之關鍵地位。

說到了「衣」，其實談的就是氣候。去年「金錢」雜誌把矽谷的聖荷西市評為全美最適合居住排名第五，而聖荷西的經濟景氣、氣候怡人，幾年來一直是其它地方所瞠乎其後。美國太平洋岸的氣候十分極端，南加州幾乎從不下雨（記得老鷹和唱團就有一首歌名為 It never rains in southern California）；但是北邊的奧立崗州及華盛頓州則一年約有兩百五十天的雨天，北加州則介於其間。灣區基本上不分四季，而分為兩季：雨季和旱季。雨季約由十一月開始到隔年二月，整個夏天幾乎一滴雨也沒有。雖然冬天下雨，但也不會真正綿延不絕，通常下兩三天，便會再晴個兩三天。習慣加州陽光的人，是很不能適應到多雨的地方去的！另外由於此處靠太平洋，受海洋性氣候調節，冬天不冷，夏天不熱，永遠是溫溫涼涼的！

至於住的方面，或許有一點美中不足！由於這邊有許多亞洲來的移民，房價難免會有點向亞洲看齊，通常剛出校園的工程師會集中在密爾不達市、富利蒙、庫布提諾、或南聖荷西的阿姆頓谷。這裏中間價位的房子大約在25萬到35萬美元之間，比起全美其它地方，如德州、奧立崗州、亞歷桑納，房價的確偏高，這也是許多白人不願意到矽谷工作的原因。但對於習慣了高價位，低品質的亞洲移民而言，三十萬美元可以有上萬平方呎，含車庫的大房子，並非真正難以接受。許多在矽谷創業有成，或生財有道的中國人，則漸漸搬到西邊山區的薩拉度加（Saratoga）、拉斯蓋圖斯（Las Gatos）、拉斯阿圖斯（Las Atos）等較高級的住宅區，房價約在六十萬到八十萬之間。至於真正總經理、董事長級的人物，大都住在拉斯阿圖斯山上（Las Atos Hill），那邊中等的房價約一百二十萬美金，而百分之七十的房子交易，都是以現金買賣！至於退休的人，仁者樂山，可以搬到南邊的摩根山上（Morgan Hill），弄個一兩英畝地，種葡萄，釀酒，養一兩隻鳥或名駒以愉晚年；智者樂水，可以搬去聖塔克魯茲（Santa Cruz），每天海天共一色，閒暇之餘開船出海看鯨魚、看海獅。

基本上，灣區「行」的方面大致還可以。由於幅員廣大，捷運可以涵蓋的部份仍

主題探討

有限，交通仍以公路為主。貫穿矽谷的是一零一這一條大動脈，西邊有二八零，東邊有六八零及八八零，另外八五號公路的開通，對於西南邊幾個都市的開發，貢獻很大。如同其它大都會一般，上下班時間的塞車，極難避免。幸好大多數的公司都有彈性工時，所以只要可以在早上九點以後，晚上七點以後上下班，情況會好很多。另外，大多數的公路都有所謂「共乘道」(CAR POOL LANE)，規畫出一個線道只准有兩人以上共乘的車子行駛，所以公司也鼓勵共乘，不但快捷，也減少污染及溫室效應！

教育問題，是許多台灣人移民的主要因素。升學壓力，使得台灣的小孩不容易有一個快樂的童年。但話又說回來，美國重視啟發性的教育，使得美國小學至中學學生的數理基礎不夠紮實。如何在這之間取得一個平衡點，是極不容易的。但筆者仍然認為，在矽灣區的教育系統，是比較接近理想平衡點的一個地方。在這裏，小學學生的種族分佈，大約是白人40%、亞洲人30%、西班牙裔30%，所以這裏並沒有絕對的多數，小孩子成長比較不會有少數民族的壓迫感。某些亞裔過度集中的城市，如庫柏提諾，亞裔小孩可多達70%，有些父母甚至擔心小孩英文說得不好！另外，由於在矽谷大多為工程師出身的家長，對小孩的教育也較重視，學生素質的確有別於其它如洛杉磯等地區，家長許多為生意人的小孩！誠然，學區的好壞，對於教育品質有絕對性的影響，但總的來說，ABC(American Born Chinese)小孩在各個學科領域都漸漸嶄露頭角，這樣的結果是重視啟發的學校教育、家長重視學科基礎、以及彼此同僚之間良性競爭(Peer Pressure)互動下的產物！目前加大柏克萊分校每年約錄取達六成的亞裔學生，就是一個極佳的證明！

眾所周知，舊金山灣區是一個西方文化與東方文化薈萃的重點地方，文化的多樣性，是無需多言的！每年無論是那一個國家民族的慶典活動，在這裏總可以看到小規模的實地重演！灣區許多城市，都有自己的特性、自己的社區節目，如甘賓市的Prune Festival。音樂方面，有舊金山交響樂團和聖荷西交響樂團的定期公演，也有其它樂團到此地巡迴演出；運動方面，舊金山和奧克蘭都有令人瘋狂的美式足球隊；棒球有巨人隊及運動家隊；職籃則有金州勇士隊，大學太平洋十大聯盟的比賽(PAC 10)，也十分刺激！另外前兩年興起狂潮的冰上曲棍球聖荷西強恩隊，至今仍擁有眾多球迷；職業網球的Sybase Open每年在聖荷西舉辦時，也都星光閃閃。假日老中家庭的旅遊重點，以優勝美地(Yosemite)和太洛湖(Lake Tahoe)最受歡迎，夏天避暑，冬天滑雪，住在小木屋中欣賞屋外雪絲紛紛，在屋內大啖火鍋，實在是一大享樂！如果有長一點的假期，阿拉斯加、大峽谷、黃石公園、墨西哥、夏威夷等地都是在射程範

從風城到矽谷

圍之內。拉斯維加斯和雷諾兩大賭城，則是好賭的老中常常光臨的渡假勝地！那霸谷(Napa Valley)和所諾瓦谷(Sonoma Valley)，則是酒徒的喜愛了。

除了矽谷生活中的「食衣住行育樂」，工作生涯的多樣性發展，也是中國人喜歡到矽谷來的一大原因！除了可以在有頭有臉的大公司工作、有穩定的收入外，也有許多創業成功的例子。每年年底，聖荷西水星日報總會替矽谷的大人物排收入多寡名次，過去兩年，都是由創業成功的中國人拔得頭籌(年收入以千萬美金計算)。另外，和亞洲的緊密交流，也提供了矽谷人另一種生涯方面的選擇！從這一個角度來看，矽谷實在是一個進可攻、退可守的絕佳戰略要津！所以說矽谷是「最適合中國人居住發展」的地區，讀者們是以為然否?!

作者小檔案：

蔡俊彥，新竹交大電工系76級學士，電子研究所78級碩士，美國北卡州立大學電機系博士(1996畢)，現工作於美國加州矽谷地區之LSI Logic公司。